

福山：制造业阔步迈向产业高端

发展大潮，浩浩汤汤。奋进在新时代的福山，牢固树立“工业立区、产业强区、开放兴区”的战略定位，加快产业转型升级，积极开辟新赛道、倾力打造新引擎，助力企业绿色发展，制造业阔步迈向产业高端，挺起高质量发展的脊梁。

聚力转型升级 优势产业“链”上发力

眼下，位于新能源汽车产业园内的鑫海矿装建设正酣：

一期厂房内，生产设备陆续到位，已经开始试生产；二期主体施工全部完成，正在加紧进行装修施工，明年上半年投入使用。

鑫海矿装项目，从事高端采矿设备、智能化选矿设备、冶金专用设备等工矿工程装备生产制造，项目全部达产后可实现年产值12.32亿元，新增就业岗位150个。

在工程机械、矿山装备、数控机床等高端装备领域，福山培育了一批“链主”企业，艾迪液压、鑫海矿装、安信精冲等一批项目增资扩产，装备制造产业规模不断壮大，推动优势产业链条化、集群化、产业化发展。

站在新能源汽车创新中心项目前，9栋建筑主体全部完工，工作人员正在进行内部二次结构及装修施工，展示大厅内正在进行内部精装修；1-3号厂房装修已接近尾声。项目打造集生产制造、研发设计、中试成果转化、生产企业总部、产品展示和生产配套功能于一体的产业集聚地。

以链布局、因链集聚，是福山加快构建现代化产业体系的重要特征之一。近

年来，福山重点推进新能源汽车整车产业，组建新能源汽车产业链办，高标准建设8.6平方公里新能源汽车产业园，中质国检、新能源汽车创新中心、创明电池等重点项目加快建设，汽车产业链不断向高端化、智能化、绿色化攀升。

创新是引领发展的第一动力。为加快产业转型，近年来，福山区夯实科创平台“阵地”，以产业转型升级急需的关键共性技术为中心，招引研发人才，提升研发水平，打造一批省市级研发中心，建设一批省市级技术创新项目。目前已建成国家火炬计划汽车零部件特色产业基地1处、院士工作站2个，省级以上平台达到6家、市级7家。

聚力重点项目

高技术制造业项目密集落地

在潍柴（烟台）新能源动力产业园项目现场，200余台重型机械正全力进场平工作。截至目前，潍柴项目一期挖方完成100%，填方完成78%，新增土地挖方完成25.7万方。预计2024年一季度项目启动基础设施。

记者在奥朗创新科技产业园项目现场了解到，车间工程全部完工，正在进行室外配套收尾施工，预计明年投产。项目引进世界先进的机械加工生产线及总成测试生产线，聚焦中高端液压元件研发、生产及销售，产销率达95%以上，产品出口到全球60多个国家及地区。

福山区把重点项目作为县域经济发展重中之重，组建重点项目推进领导小组

组和要素保障专班，全力以赴抓好项目谋划储备和推进管理，发挥领导包帮、“双特派员”、季度观摩等机制作用，构建项目高效推进的体制机制，形成“储备一批、落地一批、建成一批”的滚动格局。

大力度的政策支持，带来了一组亮眼数据。今年以来，新签约落地星云智谷（福山）研发生产基地等优质项目，推动企业总部、研发基地、跨境电商平台等业态一体化发展，储备了新能源汽车、装备制造等重点工作加快建设，汽车产业链不断向高端化、智能化、绿色化攀升。

统计数据显示，福山区总投资733亿元的31个省市建设类重点项目开工率达到100%，累计完成投资140亿元，提前一个月完成年度目标任务。

“水泥磨是水泥生产线上的重要设备，一直都是高能耗的设备。我们今年投资905万元完成水泥磨节能降耗技改，采用先进的双轴高效涡轮选粉机+循环风机方案，新设备解决了产量低耗电高的问题，实现了高产、稳产、低消耗。”公司总经理周华介绍，投产后生产新型号水泥工序电耗全年平均降低3千瓦一小时，按每度电0.75元计算，每吨水泥制造成本降低2.25元。

“今年以来，我们积极服务企业转型升级，指导12家企业制定能效水平改造提升方案，协助8家耗煤企业‘一企一策’制定节煤改造方案。”福山区新旧动能转换办公室副主任张希介绍，下一步，福山区将加大力度支持企业技术改造和装备更新力度，持续推进节能低碳化改造、清洁化改造、资源循环再生利用、工业节水改造和绿色基础能力提升。

率，降低生产成本。”王庆福介绍，在生产过程中，公司建有84台高效布袋除尘器，对物料输送环节扬尘点进行粉尘收集，收集后的粉尘变成原材料用于再生产；同时公司建有环保一体化管控平台，对物料运输、贮存及产品生产进行全链条无组织管控，保证生产过程中没有扬尘，打造“智能+绿色”生产型企业。

为促进低碳循环发展，加快传统产业升级改造和业务流程再造，福山区启动节能诊断服务工作，帮助企业挖掘节能潜力，提出节能改造方案，提升能源利用效率。

来到烟台栖霞中联水泥有限公司，记者在厂区的角落看到，一个巨大的圆筒状水泥磨正在缓缓运行着。

“水泥磨是水泥生产线上的重要设备，一直都是高能耗的设备。我们今年投资905万元完成水泥磨节能降耗技改，采用先进的双轴高效涡轮选粉机+循环风机方案，新设备解决了产量低耗电高的问题，实现了高产、稳产、低消耗。”公司总经理周华介绍，投产后生产新型号水泥工序电耗全年平均降低3千瓦一小时，按每度电0.75元计算，每吨水泥制造成本降低2.25元。

“今年以来，我们积极服务企业转型升级，指导12家企业制定能效水平改造提升方案，协助8家耗煤企业‘一企一策’制定节煤改造方案。”福山区新旧动能转换办公室副主任张希介绍，下一步，福山区将加大力度支持企业技术改造和装备更新力度，持续推进节能低碳化改造、清洁化改造、资源循环再生利用、工业节水改造和绿色基础能力提升。

（邹春霞 孙元周 刘宏 于洋）



茶暖清雪人

昨天上午9点，由福山团区委组织的青年志愿者驱车来到福山区福海路、永大街、河滨路等主要路口，为浴“雪”奋战在一线扫雪的环卫工人、党员居民志愿者们送上了一杯杯手工熬制的姜茶。

“这么冷的天，大家为市民的出行开辟出了一条条洋溢着温情的畅通之路，令人感动。我们也想出份力！想来想去，天这么冷，要不就煮点姜茶吧！希望这茶能表达我们志愿者对一线清雪人员的敬意和感激。”福山区益善德志愿服务中心负责人李强表示。（邹春霞）

张格庄镇10名企业联络员深入企业送服务解难题—— 四天21吨原料是这样收购到位的

优化营商环境 激活发展动力

“还存在哪些主要困难？”“面临什么新情况新问题？”……12月17日，星期日，福山区张格庄镇企业联络员陈佳慧顶着凛冽的寒风，来到辖区企业山东兴程生态农业科技有限公司，找到公司总经理程慕国了解企业运行情况，存在困难和对策。

为增强企业发展信心，激发市场活力，今年以来，张格庄镇以精准服务模式为抓手，组织10名优秀党员干部成立一支“企业包帮服务队”，每人包帮1-2家企业，每月至少“上门”2次，深入开展“送政

策、帮企业，送服务、解难题”专项行动。“联络员进企业，及时收集企业提出的诉求与建议，现场能够解决的现场解决，不能现场解决的认真做好登记并报相关业务部门进行研究讨论，制定详细有效的解决方案，及时跟进解决进度，帮企业解决了好多靠自身能力解决不了的困难。”程慕国告诉记者，作为一家高科技生态农业企业，兴程公司探索“林下菇”种植新模式，需要村民收集农业生产中产生的木屑、废弃秸秆、玉米芯、稻壳等物料，发酵处理后作菌床。可是连续降雪的恶劣天气，使企业原料供应出现了困难。助企联络员陈佳慧了解到这一困难后，及时向领导作了汇报，他们发动镇农业综合服务

中心和各个包片的包村干部，克服恶劣天气造成的困难，顶风冒雪四处联系，一方面深入各村发动群众，一方面联系镇外的企业、大型家庭农场和专业合作社，经过多方协调，及时解决了这一问题。

21日上午，冒着纷飞大雪，克服道路积雪结冰湿滑等重重困难，大大小小的5辆各式货车陆续驶进兴程公司的菌床生产协作企业，将从四面八方收购来的5吨棉籽壳、5吨玉米芯、10吨木屑和1吨麸皮送上了生产线。“仅仅4天时间就组织好21吨原料货源，了不起！冬天我们的食用菌产品是销售旺季，这21吨原料及时到位，保证了企业的正常运转。”程慕国欣慰地说。

像兴程公司这样的温暖故事，最近

在张格庄镇不止一个。记者在远东滑石粉厂采访时，厂长姜淑芹也为助企联络员王艺贺竖起了大拇指。由于冬季气温走低，树叶枯黄，大风天气导致道路两侧树叶不断凋落。位于张格庄镇的远东滑石粉厂为方便车辆进出作业，厂房大门长期保持开放，导致每天大量的落叶随风吹进厂房，严重影响了工作效率。姜淑芹在王艺贺走访企业时反映了这一问题。王艺贺及时将问题反馈给镇经贸办，接到诉求后经贸办立即对接镇环卫部门联系海德环卫公司，每日安排环卫人员对厂房周围重点区域进行清理，及时帮助企业纾难解困。

（权立通 王秀妍 张力丹）

烟台首家企业捐赠甘肃灾区 百纳餐饮捐款20万元抗震救灾

室外大雪纷飞，室内暖意融融。12月20日下午，一场简单温暖的捐赠仪式在烟台市慈善总会举行。烟台百纳餐饮集团通过市慈善总会向甘肃地震灾区捐赠20万元现金用于积石山县及周边受灾地区的相关应急、救灾和灾后重建工作。

12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震，震源深度10公里，造成重大人员伤亡和财产损失，灾情牵动着全国人民的心。“集团在得知信息后，对灾区人民在如此寒冷之日饱受自然灾害的威胁倍感担忧，立刻商讨决定启用专款向灾区捐款，践行百纳关注社会、热心公益的使命。”烟台百纳餐饮集团党总支副书记辛蕾表示，通过市慈善总会进行捐赠，能够快速、精准

地将资金早日送到甘肃灾区，让灾区人民在寒冬感受到温暖，在衣食住行上得到救助。

据了解，爱心捐赠早已成为烟台百纳餐饮集团的“常规动作”。自2016年在烟台市慈善总会设立百纳慈善基金起，目前累计捐款105万元，开展安老、扶幼、助学等各类公益活动，积极参与“情系学子”“情暖万家”“温暖中秋”等慈善项目。2020年在新冠疫情防空捐赠活动中捐款16.7万元；2021年第一时间为河南灾区捐赠善款10万元支援灾区防灾救灾工作……这充分体现了企业勇于担当社会责任、慷慨解囊、无私奉献的慈心善举，树立了业界榜样，为社会营造良好的慈善氛围，为和谐烟台贡献了自己的力量。

“百纳餐饮集团是烟台市第一家向甘肃地震灾区捐款20万元现金的企业，我们对像百纳餐饮这样的爱心企业、爱心人士表示衷心的感谢。”烟台市慈善总会秘书长许夫新表示，自从甘肃地震发生以来，每天都有人咨询向灾区捐赠等相关事宜，市慈善总会也根据目前灾区形势成立捐赠小组，解答关于甘肃地震捐赠的咨询。“针对甘肃地震灾区捐赠问题，我们已经与当地的市、州慈善总会做好对接，确保我们的捐赠是用于当地的抗震救灾，如是现金转账，到账速度会很快，如果是物资，可能需要几天的物流时间。”此外，市慈善总会也呼吁大家在捐赠之前可以先咨询，明确捐赠方式，确保捐赠效果。

福山已有2.4万退休职工养老待遇通过社保卡发放

防范社保基金风险

记者从福山区人社局获悉，为进一步提升人力资源和社会保障公共服务水平，更好地发挥社保卡便民、利民、惠民作用，自2023年10月开始，福山区机关企事业单位75岁以下的退休人员全面使用社保卡领取养老金，杜绝养老金“跑冒滴漏”，进一步防范社保基金风险。

2023年9月，福山区人社局根据上级通知要求，迅速行动、精心组织、周密部署，充分运用

（姜晓 王远）

福山区组织召开百家商贸企业供需对接座谈会 搭建平台助企发展

为企业搭建交流合作平台、提供供需对接便捷渠道，助力企业开拓市场、扩大销售，12月13日，福山区商务局、清洋街道组织召开了福山区百家商贸企业供需对接座谈会。此次座谈会面向辖区内大型商超企业，共有7家企业的负责人参加。

与会企业负责人分别就各自经营情况、发展现状、存在困难和意见建议进行了介绍和分享。针对提出的困难和问题，大家积极建言献策，从品牌塑造、商品融合、宣传推广等多个角度出良方、施良策、解难题，并围绕

（姜晓 鲁腾 范淑倩）

深化异地就医结算改革

福山区定点医药机构跨省联网结算实现全覆盖

“年初，我在上海一家医院门诊治疗，以前要垫付医疗费用，还得回来办理报销手续；现在好了，刷社保卡就能全部办理。”日前，福山区居民刘先生告诉记者。

“按照以往的政策，跨省门诊慢特病就医需要参保人员先垫付医药费，然后回参保地报销，而现在，参保人员只需支付个人负担的医疗费用，医保支付费用可享受直接结算服务。”医保局结算科负责人刘红萍介绍，2023年，区医保局持续扩大异地就医覆盖范围，积极推进门诊慢特病跨省直接结算，现已有高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排斥治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用实现了跨省直接结算，方便参保群众享受就医直接结算服务，减少群众垫资跑腿等问题。

（姜晓 宋龙帅）

福山优化竣工验收模式 打好主动服务“组合拳”

为进一步深入推进福山区工程建设项目竣工验收阶段改革，优化验收流程，简化验收事项，提高验收效率，在总结前期改革经验的基础上，福山区探索率先实行对房屋建筑和市政基础设施工程的线下联合验收机制。

以前，企业需要逐个到行业管理等部门提交验收资料，部门分别单独到项目现场进行验收，导致企业多头跑腿，遇到难题难以协调。新模式为“联合验收”模式，分为两个阶段：第一个阶段由住房和城乡建设主管部门牵头，主要包括土地核验、规划核实、质量竣工验收、消防验收、档案验收以及人防验收等事项；第二个阶段

（姜晓 岳靖然）

